



“娱乐式辟谣颤抖体”横空出世

事件回放 实名微博用户爆骇人传闻

3月28日上午,新浪微博的带V(实名认证)用户“@的子”,发布一条让人“心惊肉跳”的微博:“同事老公的同事的孩子前几天在跟爷爷奶奶出去玩的时候丢了!几天后孩子又出现在小区门口,兜里装了6000块钱,眼睛直愣愣的,一查,眼角膜被摘了!!!!

发微博的时候我的手都是颤抖的……”

就是这样一条漏洞百出的消息,因为戳中了“孩子丢了”“眼角膜被摘”等社会敏感点,又是实名用户发布,迅速在微上传播开来。截至删帖时,该条微博已被转发评论过万次。

火眼金睛辨谣言 要问事发哪里、何时以及消息来源

“@江宁公安在线”(南京市江宁公安分局官方微博)注意到此条消息后,发现与6年前江苏一起“小学生被绑架取走眼角膜”的离奇谣言内容几乎相同,便火速贴出了之前报道截图。警察“蜀黍”的及时出现,让很多网友开始静下心来,仔细分辨事情真相。

事发哪个城市?哪个小区?什么时间?“连5个W的新闻要素都没有,消息从哪里来的啊?”网友问。

而“同事老公的同事的孩子”这一描述,简直就是“道听途说”的代名词。但也有忧心忡忡的留言表示,这种事宁可信其有,多点警惕总是好的。

质疑声浪中,“@的子”很快删除了该条微博。3月29日下午,“@平安北京”(北京市公安局官方微博)通报称,近期没有接报此类警情,消息不实,提醒广大网友不要轻信或者传播类似的不实信息。

娱乐式辟谣 颤抖体横空出世

有赖于及时的辟谣,这则谣言最终演变成“颤抖体”的流行式狂欢,还不忘联系当前热点——

@Raiven_s:同事老公的同事的孩子前几天丢了!几天后孩子又出现在小区门口,兜里的iPhone4不见了,眼睛直愣愣的,一查,多了个肾!!!!发微博

的时候我的手都是颤抖的……

@么非离:隔壁小王家的哈士奇前几天丢了!几天后它嘴里咬着6000块钱出现在小区门口,毛也少了,还被割了双眼皮,一查发现还有张《母狼鉴定书》!发微博的时候我的手都是颤抖的……

科普课堂 角膜被摘眼睛会瘪,而不是“直愣愣”

此前,关于“肾不是你摘,想摘就能摘的”已经辟谣过多次,比起“庞大”的双肾,我们小小的眼角膜,能不能像隐形眼镜一样,说摘就摘

呢?知名科普网站果壳网,第一时间给出了答案。果壳网专业人士“金色葡萄”指出,没有了眼角膜的眼睛,不是“直愣愣”的,而是“瘪的”。因为眼球内部不是实心的,而是类似于灌满水和凝胶的球,不要说角膜被摘掉,哪怕仅仅是角膜穿一个小洞,眼球都会瘪掉。

(据《新快报》)

核心提示
一条“孩子丢失后眼角膜被摘除”的微博一度引发网友恐慌,但随即被证实又是谣言一场。“酒醉后肾不见了”、“x×遭绑架眼角膜被摘”……这一类有着同一种模式的网络谣言犹如打不死的白骨精,隔三差五换壳再生,居然也忽悠了不少不明真相的网友。而在此次“孩子丢失后眼角膜被摘除”的辟谣过程中,警界、科学界、微博管理方都在短时间内迅速反应,迅速止住谣言,堪称完美一仗。



张帅 图

扶贫会副会长发情色微博?

新华社“中国网事”记者 王橙澄 潘旭 周蕊 闫起磊

近日,上海网友“兜率仔仔”在微博上发布的一张照片备受网友争议,照片里一名女子在男子身上扶肩热舞。微博资料显示,博主名为王刚,认证身份是“贵州扶贫助学促进会副会长”,并同时管理着该“促进会”的官方微博。此事引起了包括歌手伊能静在内的网友质疑。这究竟是个怎样的组织?娱乐消费里有没有使用善款?就此,记者进行了调查。

水及洗浴设施等公益活动。记者从贵州省民政厅民间组织管理处了解到,“贵州扶贫助学促进会”的章程信息属实,属于“社会团体”下的“公益慈善类社会组织”,是独立的法人主体,独立承担民事责任。饶晓证实,网友“兜率仔仔”真名叫王刚,确为促进会副会长,也是上海工作站的负责人,负责协调上海地区的捐助事宜。

网站,负责人都是义务兼职。以副会长、上海站负责人王刚为例,他是一家企业的负责人,慈善工作是义务兼职,主要通过联系个人和企业,落实贵州贫困儿童的需求。王刚说,伊能静已去过“促进会”的帮助对象之一——上海惠馨儿童康健园。此后还将赴贵州,了解“促进会”的帮扶对象和善款落实情况。

一张“情色照片”引发争端

贵州扶贫助学促进会究竟是个什么样的组织?记者来到了位于贵阳市狮峰路的“贵州扶贫助学促进会”办公所在地。该办公场所设有项目部、财务部、会长办公室等,客厅的几张办公桌上放着几台电脑以及一些受助学生的详细资料。“贵州扶贫助学促进会”会长饶晓向记者出示了注册证书和组织《章程》。《章程》显示,“贵州扶贫助学促进会”成立于2008年,是“由单位及个人等自愿组成、联合组建于贵州境内开展扶贫助学活动的非营利社会组织”,登记管理机关为贵州省民政厅,业务主管单位为贵州省扶贫开发办公室。目前“促进会”主要开展“一对一”帮扶山区义务教育阶段学生、组织爱心教师开展支教助教、援助山区学校修建直饮

照片上男子非副会长本人

王刚对记者说,微博上备受争议的照片里的男子并非他本人,而是两位慈善义工,都是企业白领,两人是情侣,“我和他们一起在KTV玩,顺手拍下了这张照片”。记者调查发现,这家KTV地处繁华的淮海中路金钟广场3楼,其他楼层多为企业办公地。据多位顾客反映,这是家普通KTV,适合白领消费,并非网上猜测的色情场所。王刚说,上海地区的义工超过1000人,大多是白领,纵然生活有些前卫时尚,但这次的事件并不牵涉到色情,也不存在挪用善款的情况。记者看到,在“贵州扶贫助学促进会”官方网站“山区助学网”上,捐款都已公示,还公布了受助人的资料和联系方式。据介绍,“促进会”在上海、北京、深圳设有工

民间慈善机构如何保证公信力?

一张照片为何会受到那么大的争议?王刚认为,很多网友并没有区分慈善者的公益行为和个人行为,“难道做慈善就不该有自己的生活了”?贵州省民政厅民间组织管理处副处长杨林认为,民间慈善机构应该用好官方微博,会员不应打着社会组织的名义来进行私人活动。饶晓也表示:“官方微博代表的是机构形象,不应该和会员的私生活搅在一起。”他坦承,事前对于官方微博“一直没太重视,疏于管理了”。王刚也表示,自己的微博经实名认证,今后最好不要发布个人的娱乐照片。也有网友认为,此风波归根结底还在于公众对民间慈善机构的公信力心存疑虑,动辄就联想到“慈善管理费比例”和“挪用善款”。(据新华社贵阳3月30日电)

网上造谣“军车进京”6人被拘

16家网站被查处 新浪腾讯挨批

记者3月30日从北京市公安局了解到,近期,有个别网民在互联网上特别是微博中编造、传播所谓“军车进京、北京出事”等谣言,产生了恶劣的社会影响。北京市公安机关迅速展开调查,依据有关法律法规,对在网络上编造谣言的李某、唐某等6人依法予以拘留,对在网上传播相关谣言的其他人员进行了教育训诫。

16家网站被查处 新浪腾讯挨批评

据国家互联网信息办公室发言人3月30日披露,一些不法分子在互联网上无端编造、恶意传播所谓“军车进京、北京出事”等谣言。少数网站违反国家相关法律法规,疏于管理,致使网上谣言传播,造成恶劣社会影响。国家互联网信息办公室责成有关地方网络管理部门进行严肃查处,电信管理部门依法对梅州视窗网、兴宁528论坛、东阳热线、E京网等16家造谣、传谣,疏于管理造成恶劣社会影响的网站予以关闭。

针对新浪和腾讯微博客网站集中出现谣言、违反国家有关法律法规,造成恶劣影响的问题,北京市和广东省互联网信息管理部门分别对两个网站提出严肃批评,做了相应惩处。两个网站表示要认真落实相关要求,采取整改措施,进一步加强管理。(据新华社电)

“百度他妈”域名引热议

创办人称纯为好玩



网站页面截图。

“百度一下,你不知道,就百度他妈一下,谁知道!”日前,一个名为“百度他妈”的网站在微博上引来众多网友热议。

3月28日下午,该网站负责人小黎向记者表示,自己之前做的网站在百度总是排不上名,因此“一怒之下”就花了几十元注册了这个域名“玩票”。记者登录后发现,该网站首页呈现网站导航形式,主页左上角的LOGO勾勒出“百度他妈”字样。

小黎坦言,目前尚无清晰盈利模式,只是个乐子。“跟他们(百度)没什么关系。”小黎称:“现在我每个月要花2000元服务器的费用。”

尽管小黎称自己不差钱,但记者仍在页面上发现不少诸如“名街店、天天疯狂购、母婴商场、好吃食品”等各色推介信息。此外,在说明栏内,站长更称“只要把本站设为首页或把网站介绍给朋友就可以赚取金币,金币可兑换相应的服务”,可记者点击活动详情后却直接弹出了莫名的广告链接。小黎还要记者让身边的朋友都来试试该网站,好增加些访问量,“到时搞到广告了请你吃饭”。(据《广州日报》)